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PENGADILAN MILITER I I I - 17
M A  N  A  D  O

          
P  U  T  U  S  A  N

Nomor   :  61- K /  PM.I I I - 17 /  AD /  X /  2011

”  DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA ”

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 17  Manado yang  bers i dang  di  Manado da lam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  Tingka t  Per tama  te l ah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum di  bawah in i   da lam perkara  
Terdakwa  :

Nama lengkap  :   MARTHEN PUSUNG
Pangkat  /  NRP :   Serka  /  630727
Jabatan  :   Bamin  Uni t  In te l
Kesatuan  :   Kodim 1302 /  Minahasa  
Tempat  tangga l  lah i r  :   Tomohon,  23 Maret  1970 
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Jen is  ke lamin  :   Lak i  -  lak i
A g a m a :   Kr is t en  Pro tes tan
Alamat  t empat  t i ngga l : Desa  Saran i  Jaga  IV  Kec.  Tombar i r i  

Kab.  Minahasa  Induk  Sulawes i  Utara .  
   
Terdakwa t i dak  di tahan .     

      
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 17 Manado  te r sebu t  d i  atas   :

Membaca          :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  pendahu luan  
dar i  Denpom VI I / 1  Manado Nomor :  BP-14/A- 14/V I / 2011 .  

Memperhat i kan  : 1. Sura t   Keputusan   Penyerahan   Perkara   dar i  
Danrem 131/San t i ago  se laku  Papera  Nomor  :  Kep  /55  /  
VI I I  /  2011 tangga l             24 Agustus  2011.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak  /  62  /  
IX  /2011   tangga l  21 September  2011.

3. Sura t  Penetapan  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 17  
Manado      Nomor :  TAP /  196  /  X /2011  tangga l  04 
Oktober  2011 ten tang  Penunjukan  Maje l i s  Hakim.

4. Sura t  Penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  :  TAP /  196  /  
X /2011  tangga l  05 Oktober  2011  ten tang  Penetapan  Har i  
Sidang .

5. Sura t  pangg i l an  Odi tu ra t  Mi l i t e r  I I I - 17  Manado 
untuk  menghadap s idang  kepada  Terdakwa  

6. Pener imaan  Sura t  Panggi l an  untuk  menghadap  s idang  
kepada  Terdakwa dan para  Saks i .

7. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .                               

Mendengar       : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
I I I - 17 Manado Nomor  :  Sdak  /  62  /  I X /20 11  tangga l  21 
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September  2011 d idepan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  
pemer iksaan  perkara  in i .  

2.  Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  oleh  Terdakwa  di  s idang  
ser ta  kete rangan  para  Saks i  d ibawah sumpah.

Memperhat i kan : 1. Tuntu tan  Pidana  (  Requis i t o i r  )  Odi tu r  
Mi l i t e r  yang  dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim,  yang  pada  
pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  bahwa  :

a.  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “ Barang  
s iapa   secara  melawan  hukum  memaksa  orang  la i n  
supaya  melakukan  sesuatu  dengan  memakai  kekerasan  
suatu  perbua tan  la i n  maupun  per lakuan  yang  t i dak  
menyenangkan  te rhadap  orang  la i n ” ,  sebaga imana  
dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  menuru t  Pasa l  335 
ayat  (1 )  ke-  1 KUHP.

b.   Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  kepada  
Maje l i s  Hakim agar   Terdakwa di j a t uh i  :

Pidana   :   Penja ra  se lama 3 ( t i ga )  bu lan .

c. Memohon agar  barang  bukt i  berupa  sura t  :  

- 1 (sa tu )  lembar  fo to  ba ju  kaos  yang  dipaka i  
Sdr .  Ri ldy  pada waktu  ke jad ian .

- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  a.n  
Mar i t j e  Ansow te r t angga l  Tanahwangko,  29  Maret  
2011.

- 7 ( tu j uh )  lembar  fak tu r  UD.  Kelembi ,  bukt i  
t ransaks i  barang  berupa  Nata  de coco.

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

d. Membebani  Terdakwa untuk  membayar  b iaya  perkara  
sebesar  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

e. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  dan  menyadar i  akan  kesa lahannya  ber jan j i  
t i dak  akan  mengulang i  perbua tannya  oleh  karena  i t u  
Terdakwa  mohon  di j a t uh i  p idana  yang  ser i ngan-
r i ngannya .

Menimbang :  Bahwa  menuru t  sura t  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  d idakwa sebaga i  ber i ku t   :

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i ,  ya i t u  pada  
tangga l  dua  puluh  enam dan  tangga l  dua  puluh  delapan  
bulan  Februar i  tahun  dua  r i bu  sebe las ,  atau  set i dak -
t i daknya  da lam  tahun  dua  r i bu  sebe las  di  UD.  Kelembi  
Desa  Saran i  Matan i  Tanahwangko  Minahasa  Sulawes i  
Utara ,  set i dak - t i daknya  d i t empat - tempat  la i n  yang  
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te rmasuk  daerah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 17  Manado 
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Barangs iapa  secara  
melawan  hukum  memaksa  orang  la i n  supaya  melakukan ,  
t i dak  melakukan  atau  membiarkan  sesuatu  perbua tan  la i n  
maupun  per lakuan  yang  t i dak  menyenangkan,  atau  dengan  
memakai  ancaman  kekerasan ,  sesuatu  perbua tan  la i n  
maupun  per lakuan  yang  t i dak  menyenangkan,  ba ik  
te rhadap  orang  i t u  send i r i  maupun  orang  la i n ” ,  
perbua tan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :   

a. Bahwa Terdakwa  menjad i  pra ju r i t  TNI- AD pada  tahun  
1988  mela lu i  Pendid i kan  seca ta  B d i  Wangurer  Bi tung  
se lama  4  (empat )  bulan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  kemudian  mengiku t i  pend id i kan  ke ju ruan  
In fan te r i  d i  Noongan  se lama  3  ( t i ga )  bu lan  sete lah  
lu l us  di  tempatkan  d i  Yoni f  712/Wt ,  mengiku t i  
pend id i kan  Secaba   Reg tahun  1998  di  Pakat to  se lama  4 
(empat )  bu lan  lu l us  di  lan t i k  dengan  pangkat   Serda  di  
tempatkan  di  korem  131/S tg ,  tahun  2001  d i  mutas i  ke  
kod im  1302/Minahasa  sampai  dengan  te r j ad i n ya  perbua tan  
yang  menjad i  perka ra  in i  d i  pangkat   Serka  NRP 630727.

b. Bahwa  Terdakwa   pada  har i  Sabtu  tangga l  26  
Februar i  2011  sek i ra  puku l  11.00   Wita  mener ima  te lpon  
dar i  i s t r i n ya  ya i t u  Sdr i .  Mar i t j e  Ansow   (Saks i - 2)  
bahwa  te l ah  d i  tuduh  oleh  Sdr .  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
(Saks i - 1)  membongkar  kanto r ,  mencore t - core t  ars ip  
kanto r  UD.  Kelembi  ser ta  te l ah  memakai  uang  kanto r  dan  
mengatakan  bahwa is t r i  Terdakwa  memang l i c i k ,  sete lah  
i t u  Terdakwa  langsung  pu lang  kerumah  menemui  i s t r i n ya  
ya i t u  Saks i - 2.  

c . Bahwa  Terdakwa  sete lah  mengetahu i  ke jad iannya  
te rmasuk  in f o rmas i  dar i  i s t e r i n ya  ya i t u  Saks i - 2  bahwa 
ke jad ian  te rsebu t   te l ah  di  laporkan  kepada  Manager  
UD.  Kelembi  ya i t u  Sdr .  Pet rus  Adam  (kakak  ipa r  Saks i -
2)  dan  jawaban  dar i  Sdr .  Pet rus  (Saks i - 1)  berbua t  
kasar ,  te tap i  pada  waktu  i t u  Saks i - 2  menyarankan  
kenapa  harus  melapor  ke  pol i s i  sedangkan  semuanya  
ada lah  ke luarga  dan  oleh  Sdr .  Pet rus  di  sarankan  
te lepon  sa ja  suamimu  (Terdakwa)  agar  member ikan  
penga ja ran  supaya  Saks i - 1  t i dak  mengulang i  
perbua tannya .

d. Bahwa  Terdakwa  bersama  is t r i n ya  ya i t u  Saks i - 2 
kemudian  menuju  kanto r  UD.  Kelembi  dan  sete lah  sampai  
mel iha t  Saks i - 1  sedang  duduk  di  depan  gudang  bersama 
karyawan  la i n  dan  Terdakwa  langsung  menuju  ke  Saks i - 1  
dan  ber tanya  dengan  suara  keras  sambi l  marah- marah  
menanyakan  kebenaran  tuduhan  kepada  Saks i - 2 dan  Saks i -
1  menjawab  dengan  nada  keras  dan  suara  kasar  memang 
benar  katanya  karna  ada  Saks i  yang  mel iha t  la l u  
Terdakwa  langsung  mendekat i  Saks i - 1  dan  menyuruhnya  
berd i r i  sambi l  Terdakwa  memegang  kerah  leher  kemeja  
Saks i - 1  sambi l  tangan  satunya  mengepa l  hendak  memukul  
Saks i - 1  kemudian  kepada  karyawan  yang  ada  di  s i t u  
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“s i apa  yang  mel iha t  i s t r i  Saya  membongkar  kanto r  dan  
mencore t - core t  berkas  UD.  Kelembi ” ,  semua  menjawab  
“ t i d ak  mengetahu i  dan  t i dak  mel iha t ” ,  kemudian  
Terdakwa  mengatakan  bahwa  sekarang  juga  bayar  ga j i  
i s t r i  Saya dar i  bu lan  Januar i  dan Februar i  2011  dengan  
bonus  dar i  oktober  sampai  Desember   2010,  dan  saat  
i t u  Saks i - 1   menyampaikan  tunggu  sa ja   Sdr i .  Deyce  
Ansow nant i  d ia  yang  akan  se lesa i kan .     

e. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  28  pebruar i  2011  
sek i t a r  puku l  10.00  Wita  Terdakwa   mener ima  te lpon  
dar i  i s te r i n ya  dan  mengatakan  bahwa  pada  puku l  08.00  
Wita  te l ah  d i  datang i  o leh  kakaknya  yang  menyampaikan  
bahwa  d ia  disu ruh  oleh  orang  tuanya  Saks i - 1  untuk  
menyampaikan  bahwa  mereka   t i dak  mener ima  per lakuan  
Terdakwa  yang  te l ah  mencek ik  leher  Saks i - 1  dan  mereka  
akan  melaporkan  Terdakwa  ke  Provos t  Pol i s i  dan  atas  
in f o rmas i  te rsebu t  Terdakwa  ke  kanto r  UD.  Kelembi  dan  
t i ba  sek i t a r  puku l  13.30  Wita  langsung  menemui  Saks i - 1 
yang  secara  kebetu lan  hanya  send i r i a n  di  kanto r  UD.  
Kelembi  dan  Terdakwa  ber tanya  “Apakah  benar  kete rangan  
yang  di  sampaikan  orang  tua  Saks i - 1  Saya  mencek ik  
leher  Saks i - 1” ,  d i  jawab  oleh  Saks i - 1  “Saya  t i dak  
pernah  mengatakan  hal  seper t i  i t u  malah  Saks i - 1  ba l i k  
ber tanya  s iapa  yang  sampaikan  hal  te rsebu t ” ,  d i j awab  
oleh  Terdakwa “coba  kamu te l pon  tan temu  A.n  Sdr i .  Dewi  
Ansow yang  di  suruh  oleh  orang  tuamu” ,  dan sete lah  i t u  
Terdakwa menyampaikan   kepada  Saks i - 1  bahwa ka lau  mau 
laporan  ke  Provos t  Pol i s i  s i l ahkan  sa ja  kemudian  
Terdakwa  meningga lkan  Saks i - 1  ber j a l an  kak i  ke lua r  
dar i  da lam  kanto r  menuju  mobi lnya  sambi l  memanggi l  
Sdr .  Fr i t s  Oktav ianus  Terok  (Saks i - 6)  la l u  mengatakan  
“b i l a ng  sama Sdr .  Ri ldy ,  Provos t  mana  yang  dia  mau 
lapor ,  nant i  d i  depan   Provos t  Saya  mau  kase  l i a  
baga imana  i t u  mau  remas  leher   dan  bagaimana  mau 
pegang  dik rag “ ,  la l u  Terdakwa  ke lua r  dar i  lokas i   UD.  
Kelembi .  

f . Bahwa  ak iba t  perbua tan  Terdakwa,  Saks i - 1  merasa  
t i dak  senang  dan  t i dak  aman,  seh ingga  melaporkan  
perbua tan  Terdakwa  kepada  peny id i k  Denpom VI I / 1  Manado 
agar  dise lesa i kan  sesua i  dengan hukum yang  ber laku .   

Berpendapat  bahwa  perbua tan - perbua tan  Terdakwa  
te rsebu t  te lah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  sebaga imana  d i rumuskan  dan  diancam  dengan  
pidana  menuru t  Pasa l  335 ayat  (1 )  ke-  1 KUHP.

Menimbang : Bahwa atas  dakwaan  te rsebu t  te rdakwa  menerangkan  
bahwa ia  benar  benar  menger t i  atas  sura t  dakwaan  yang  
di  dakwakan  kepadanya.

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  t i dak  
mengajukan  bantahan  atau  ekseps i .

Menimbang : Bahwa  dipe rs i dangan  Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  penasehat  hukum,  akan  dihadap i  
send i r i .
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Mendengar : Bahwa  para  Saks i  yang  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  berku t :

 
Saks i - 1 Nama lengkap :  RILDY 
AQUINALDO SUPIT

Peker j aan : Swasta
Tempat   t angga l  l ah i r :  Tanahwangko,  24 Ju l i  

1984
Jen is  ke lamin :  Lak i - Lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Kr i s t en  Katho l i k  
Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa Saran i  Matan i  

Jaga  IV  Kec.  Tombar i r i  Kab.  
Minahasa  Induk .  

Pada pokoknya  menerangkan   sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  
Terdakwa,  se jak  tahun  1996  d i  
Desa  Saran i  Matan i  Kec.  
Tombar i r i  Kab.  Minahasa  
Induk ,  namun  t i dak  ada 
hubungan  ke luarga ,  sedangkan  
is t e r i  Terdakwa  ya i t u  Saks i  
Mar i t j e  Ansow,  Saks i  kena l  
karena  satu  tempat  ker j a  di  
UD.  Kalembi  dan  masih  ada 
hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  Saks i  beker j a  d i  UD.  Kalembi  se jak  tahun  
2009  di tempatkan  sebaga i  Kepala  Keuangan  dan  
Admin is t r a s i  sedangkan  Saks i  Mar i t j e  Ansow   sebaga i  
Sales  Market i ng .

3. Bahwa tugas  Saks i  sebaga i  s ta f  keuangan  mener ima  
laporan  pen jua lan  dar i  para  sa les  market i ng  yang  
berupa  nota  has i l  pen jua lan  dan  juga  uang  has i l  dar i  
pen jua lan ,  dan  laporan  keuangan  te rsebu t  la l u  Saks i  
masukan  ke  dalam  kompute r  untuk  d i l apo rkan  ke  kanto r  
pusat  d i  Surabaya .

4. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  Februar i  2011  
sek i t a r  puku l  08.30  Wita  Saks i  datang  kekanto r  UD.  
Kelambi ,  dan  mel iha t  ada  beberapa  nota  yang  te lah  
Saks i  buat  ada  te rdapa t  core tan ,  la l u  Saks i  ber tanya  
kepada  karyawan  la i n :  “s i apa  yang  leb ih  du lu  masuk  ke  
kanto r? ”  dan  di j awab  bahwa  “yang  leb ih  du lu  datang  
Saks i  Mar i t j e  Ansow” .

5. Bahwa Seki ta r  puku l  09.00  Wita  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
datang  ke  kanto r ,  dan  bermaksud  akan  memin jam  lap top  
kepada  Saks i ,  tap i  Saks i  t i dak  i j i n kan  karena  sedang  
”heng”  walaupun  sebenarnya  alasan  Saks i  bukan  i t u ,  
tap i  Saks i  taku t  nant i nya  Saks i  Mar i t j e  Ansow  akan  
merubah  data  yang  ada di  da lam Laptop  te rsebu t .

6. Bahwa karena  Saks i  t i dak  member ikan  lap top  kepada  
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Saks i  Mar i t j e  Ansow  la l u  te r j ad i  per tengkaran  yang  
mengak iba t kan  Saks i  Mar i t j e  Ansow  menangis   dan  
langsung  pulang .

7. Bahwa pada  tangga l  26  Februar i  2011  sek i t a r  puku l  
11.00  Wita ,  Saks i  sedang  duduk- duduk  depan  gudang  UD.  
Kelembi  sambi l  berce r i t a  dengan  karyawan  la i n ,  t i ba -
t i ba  Terdakwa  bersama  is t e r i n ya  datang  la l u  menuju  
kearah  Saks i  dan  langsung  meremas  kerah  ba ju  dan  
di t a r i k - ta r i k  tu run  naik  sebanyak  3 ( t i ga )  ka l i  sambi l  
b ica ra  “kenapa  kamu menuduh is te r i  Saya mencore t - core t  
dan mengacak- acak  buku  laporan  keuangan  UD.  Kelembi? ” ,  
la l u  Saks i  mengatakan  “ tenang  komandan  nant i  Saya  
je l askan ” .

8. Bahwa  Saks i  hanya  ber tanya  kepada  teman- teman 
s iapa  yang  leb ih  dahu lu  masuk  kanto r  dan  di j awab  
teman- teman  Saks i  bahwa  Saks i  Mar i t j e  Ansow  yang  
datang  ke  kanto r  namun  Terdakwa  masih  te tap  marah  
kepada  Saks i  la l u  menar i k  kembal i  kerah  ba ju  sambi l  
berka ta  “  Kamu hanya  anak  kec i l ,  mana bukt i nya  ka lau  
is t e r i  Saya melakukan  pengge lapan  uang” .

9. Bahwa Saks i  menunjukan  nota  dan  berka ta  “ i n i  Pak,  
contoh  tanda  tangan  as l i  nota  yang  sudah  dibayar  
dengan  nota  yang  dibua t  o leh  is te r i  bapak” .  Sete lah  
mel iha t  nota  te rsebu t  kemudian  Terdakwa  ber tanya  
kepada  Saks i  “berapa  to ta l  uang  yang  dipaka i  o leh  
is t e r i  Saya?”  dan  di j awab  Saks i  “semuanya  Rp.  
1.880 .000 , -  (sa tu  ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  
r i bu  rup iah ) .

10. Bahwa  Terdakwa  sambi l  marah- marah  meminta  ga j i  
i s t e r i n ya  se lama  dua  bu lan  dibayarkan  dan  dipo tong  
se lama  is t e r i n ya  memakai  uang  perusahaan  UD.  Kelembi ,  
la l u  Saks i  menjawab “bukan  Saya yang  bayar ,  Saya hanya  
membuat  laporan  ke  pimpinan  d i  Surabaya ,  dan  Saya  
hanya  menja lankan  tugas  dan  tanggung  jawab” ,  kemudian  
Terdakwa  te tap  memaksa  Saks i  harus  membayar  ga j i  
i s t e r i n ya  se lama  2 (dua)  bu lan  ,  ka lau  t i dak  Terdakwa  
akan  memukul  Saks i .

11. Bahwa sete lah  i t u  Saks i  menelpon  Kanto r  Pusat  d i  
Surabaya  se lan ju t nya  menghubungng i  ibu  Deyce  Ansow 
yang  berada  d i  Tomohon  sete lah   Saks i  Deyce  Ansow 
datang  la l u  ga j i  i s te r i  Terdakwa  d ibayarkan  sebesar  
Rp.  400.000 , -  (empat  ra tus  r i bu  rup iah )  karena  te lah  
di  potong  dengan  uang  yang  dipaka i  Saks i  Mar i t j e  
Ansow,  juga  menyelesa i kan  semua  permasa lahan  anta ra  
Saks i  Mar i t j e  Ansow dengan  Saks i  sete lah  i t u  Terdakwa  
dan Saks i  Mar i t j e  Ansow pu lang .
 
12. Bahwa pada  tangga l  28  Februar i  2011  sek i ra  puku l  
09.00  Wita  Terdakwa datang  ke  kanto r  kedua  ka l i nya  UD.  
Kelembi  dan  langsung  masuk  ke  ruang  kanto r  la l u  
menemui  Saks i ,  dan  sambi l  marah- marah  menanyakan  
apakah  benar  Saya  te l ah  mencek ik  lehermu?” ,  dan  juga  
Terdakwa  mengatakan  “s i l a hkan  kamu  lapor  ke  Provos ,  
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nant i  d i  depan  Provos  Saya  akan  memeras  mu”,  sete lah  
i t u  Terdakwa pulang .

13. Bahwa Terdakwa  melakukan  pengancaman kepada  Saks i  
d isebabkan  karena  menuru t  Terdakwa,  Saks i  te lah  
membuat  i s t e r i  Terdakwa  menangis  dan  Saks i  menuduh 
is t e r i  Terdakwa  yang  melakukan  pengge lapan  uang  UD.  
Kelembi .  Sehingga  Terdakwa marah  kepada  Saks i ,  padaha l  
tuduhan  te rsebu t  ada lah  benar  dan  Saks i  dapat  
membukt i kannya .

14. Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  
Saks i  merasa  te rancam,  dan  da lam beker j a  Saks i  kurang  
konsent ras i  ser ta  Saks i  t i dak  senang  ak iba t  dar i  
per lakuan  dan  t i ndakan  Terdakwa  yang  d i l akukan  di  
depan  umum  juga  merasa   taku t  apa lag i  Terdakwa  
pra ju r i t  TNI  oleh  karena  i t u  pada tangga l  1 Maret  2011  
Saks i  melaporkan  Terdakwa  kepada  POM, untuk  di  proses  
sesua i  dengan  hukum yang  ber laku .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  sebag ian  dan menyangka l  sebag ian .

Hal  ha l  yang  disangka l  :

1. Terdakwa hanya  meremas 1 ka l i  bukan  3 ka l i
2. Tidak  benar  mengancam dengan mengepalkan  tangan

3. Tidak  benar  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
mengambi l  uang                    Rp.  
1.880 .000 , -  (sa tu  ju ta  de lapan  ra tus  
delapan  puluh  r i bu  rup iah ) .

Saks i - 2 Nama lengkap :  MARITJE 
ANSOW

Peker j aan : Ibu  Rumah Tangga
Tempat   t angga l  l ah i r :  Tanahwangko,  22 

Maret  1974
Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Kr i s t en  Pro tes tan
Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa Saran i  Matan i  

Jaga  IV  Kec.  Tombar i r i  Kab.  
Minahasa  Induk .  

Pada pokoknya  menerangkan   sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa,  karena  Terdakwa  
ada lah  suami  dar i  Saks i ,  sedangkan  dengan  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t ,  Saks i  kena l  karena  merupakan  
keponakan  Saks i .

2. Bahwa pada saat  ke jad ian  yang  menjad i  perka ra  dar i  
Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  beker j a  di  UD.  Kelembi  
sebaga i  Sales  Market i ng  minuman nata  de coco.

3. Bahwa pada  tangga l  24  dan  25  Februar i  2011  Saks i  
t i dak  masuk  ker ja  namun  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  
Februar i  2011 sek i t a r  puku l  08.00  Wita  Saks i  datang  ke  
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Kanto r  UD.  Kelembi ,  pada  saat  i t u  be lum  ada  karyawan  
yang  datang ,  Saks i  mel iha t  d i  atas  pr in t e r  ada laporan  
piu tang  dan  te rnya ta  ada  yang  sa lah  dengan  laporan  
te rsebu t .  Kemudian  Saks i  member i  tanda  l i ngka ran  
dengan  tu j uan  agar  dipe rba i k i ,  karena  p iu tang  te rsebu t  
bukan  piu tang  Saks i  te tap i  p iu tang  dar i  Saks i  Leny  
Karamoy,  dan  sebe lum  Saks i  mencore t  laporan  piu tang  
te rsebu t ,  Saks i  sudah  pernah  sampaikan  kepada  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  agar  d iko reks i  te tap i  t i dak  
pernah  diperba i k i n ya .  Sete lah  Saks i  mencore t  laporan  
keuangan  te rsebu t  se lan ju t n ya  Saks i  langsung  kembal i  
pu lang .

4. Bahwa sek i t a r  puku l  11.00  Wita  Saks i  
kembal i  ke  kanto r  UD.  Kelembi ,  pada  
saat  i t u  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
sudah  berada  di  kanto r ,  la l u  Saks i  
mengatakan  kepada  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  mau pin j am  kompute r  
untuk  membuat  undangan  te tap i  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  mengatakan  
“ tunggu  sebenta r  komputer  lag i  heng” .

5. Bahwa  karena  lama  menunggu,  Saks i  
masuk  ke  dalam  ruangan  ker ja ,  
kemudian  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
masuk  ke  ruangan  dan  langsung  marah-
marah  kepada  Saks i  dan  berka ta  
“berhen t i  kamu bongkar - bongkar  ars ip  
i t u  kanto r ” ,  la l u  Saks i  menjawab  
“Saya  t i dak  bongkar - bongkar  ars ip  i t u  
kanto r ”  dan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  marah  sambi l  menunjuk - nun juk  
kepada  Saks i  karena  Saks i  d i tuduh  
sudah  mencore t - core t  laporannya  
seh ingga  Saks i  menangis .

6. Bahwa  sete lah  i t u  Saks i  berka ta  
kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
“ka lau  Saya  sa lah  mel ingka r i  laporan  
te rsebu t ,  Saya  minta  maaf” ,  la l u  
Saks i  berd i r i  mau pu lang  la l u  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  berka ta  “k i t a -
k i ra  Saya  t i dak  tahu  kamu  orangnya  
l i c i k ”  sambi l  te tap  menunjuk - nunjuk  
kearah  Saks i .  Kemudian  Saks i  ber tanya  
kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
“apa  kamu bi l ang ,  Saya  in i  l i c i k ? ! ” ,  
dan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
menjawab  “kamu  sudah  paka i  uang  
tag ihan  pen jua lan  perusahaan”  
kemudian  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
menunjukan  nota  te rsebu t  kepada  Saks i  
dengan  jumlah  Rp.  650.000 , -  (enam 
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )   Saks i  
menjawab  “Saya  t i dak  memakai  uang  
te rsebu t  tap i  Saya  hanya  menahan 
karena  gaj i  dan bonus  pen jua lan  belum 
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dibayarkan  se lama  dua  bulan  ya i t u  
bu lan  Januar i  dan  Februar i  2011,  
kemudian  bonus  penjua lan  untuk  t i ga  
bulan  ya i t u  bu lan  Oktober ,  November  
dan  Desember  2010” ,  te tap i  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  te tap  marah-
marah  kepada  Saks i ,  kemudian  Saks i  
pu lang  sambi l  menangis  menuju  ke  
rumah  Bapak  Pet rus  Adam manager  UD.  
Kelembi .

7. Bahwa  sete lah  sampai  d i rumah  Bapak  
Pet rus  la l u  Saks i  mencer i t a kan  ha l  
yang  te r j ad i  agar  dapat  d ise lesa i kan  
oleh  Bapak  Pet rus .  Sete lah  Saks i  
mencer i t a kan  ke jad ian  te rsebu t ,  Bapak  
Pet rus  mengatakan  “oh . . . ,  memang dia  
kasar ,  ka lau  kamu kebera tan  laporkan  
sa ja  ke  pemer in tah  atau  pol i s i ” ,  dan  
Saks i  menjawab  “masa lah  beg in i  sampai  
d i  kanto r  po l i s i ”  la l u  d i j awab  o leh  
Bapak  Pet rus  “ka lau  beg i t u  te lepon  
suamimu (Terdakwa) ,  

8. Bahwa  kemudian  Saks i  menelepon  
Terdakwa,  dan  mencer i t a kan  ke jad ian  
te rsebu t  kepada  Terdakwa,  kemudian  
Saks i  dan  Terdakwa  bersama- sama 
menuju  ke  UD.  Kelembi ,  sesampainya  d i  
UD.  Kelembi  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  dan  karyawan  la i n  berada  di  
depan  gudang  kemudian  Terdakwa 
berka ta  “apa  yang  sudah  kamu lakukan  
te rhadap  is t e r i  Saya” ,  kemudian  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  menjawab  “ya ,  
betu l ,  i s te r i  bapak  ta l ah  membongkar  
ars ip   kanto r  dan  mencore t - core t  
ars ip ” .

9. Bahwa Terdakwa ber tanya  kembal i  kepada  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  “apakah  perbua tan  Saks i  ada  yang  
mel iha t? ”  d i j awab  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  “ t i dak  
ada  yang  mel iha t ,  te tap i  ada  karyawan  yang  mel iha t  
Saks i  masuk  ke  kanto r  per tama  ka l i ” ,  la l u  Terdakwa  
ber tanya  kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  “berapa  
is t e r i  Saya memakai  uang kanto r? ”  kemudian  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  menunjukan  nota ,  dan  Terdakwa  berka ta  
kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  “po tong  di  ga j i  
i s t e r i  Saya  nota  yang  di  paka i ,  karena  sete lah  i t u  
i s t e r i  Saya  t i dak  lag i  beker j a  di  UD.  Kelembi ” ,  la l u  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  menelepon  ibu  Deyce  Ansow 
yang  saat  i t u  ada di  Tomohon,  kemudian  Ibu  Deyce  Ansow 
datang  menyelesa i kan  dengan cara  keke lua rgaan .

10. Bahwa  menuru t  Saks i ,  Terdakwa  t i dak  melakukan  
pengancaman  te rhadap  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ,  
Terdakwa  hanya  member i kan  penga ja ran  kepada  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  karena  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
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Supi t  sudah  membentak- bentak  Saks i .

11. Bahwa  pada  saat  i t u  Saks i  mel iha t  Terdakwa  
mengangkat  kerah  baju  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  satu  
ka l i  dar i  pos is i  duduk  hingga  berd i r i  dan  t i dak  
mengarahkan  kepa lan  tangan  kepada  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 3 Nama lengkap :  JOHANA  S.  
ROTTIE

Peker j aan : Swasta
Tempat   t angga l  l ah i r :  Tanahwangko,  28 

September  1968
Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Kr i s t en  Katho l i k
Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa Saran i  Matan i  

Kec.  Tombar i r i  Kab.  
Minahasa  Induk .  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  karena  is t e r i  
dar i  Terdakwa  sama- sama beker j a  dengan  Saks i  d i  UD.  
Kelembi  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  pada  tangga l  26 
Februar i  2011  sek i t a r  puku l  
11.00  Wita  Saks i  dan  Saks i  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
sedang  duduk  di  depan  gudang  
di  UD.  Kelembi ,  kemudian  
datang  Terdakwa  bersama 
is t e r i n ya  Saks i  Mar i t j e  
Ansow,  dengan  mengendara i  
mobi l  avanza.

        
3. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  

Saks i  mel iha t  Terdakwa 
meremas  kerah  baju  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  sambi l  
marah- marah  mengatakan  “kamu 
in i  anak  kemar in ” ,  kemudian  
Terdakwa  menar i k  kembal i  
kerah  leher  ba ju  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  sambi l  
d i t a r i k - ta r i k  dan  Terdakwa 
berka ta  lag i  kepada  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  “apa  
kesa lahan  is t e r i  Saya?”  dan  
di j awab  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  “ i t u  laporan  keuangan  
jangan  dico re t - core t ” ,  la l u  
Terdakwa  menjawab  “mana  i t u  
laporan  yang  dico re t - core t  

10

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 10



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

11

oleh  is t e r i  Saya?”

4. Bahwa  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  mengambi l  laporan  
te rsebu t  d i  kanto r  dan 
memper l i ha t kan  kepada  
Terdakwa  bersama  nota  yang  
sudah  dibayar  oleh  pe langgan  
te rnya ta  t i dak  dise to r  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  kepada  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t .  
Terdakwa  mengatakan  kepada  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
“h i t ung  i t u  uang  yang  dipaka i  
i s t e r i  Saya,  baru  potong  di  
ga j i  i s t e r i  Saya  se lama  dua 
bulan” ,  kemudian  Terdakwa,  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
dan Saks i  Mar i t j e  Ansow masuk 
keda lam  kanto r  dan  sete lah  
i t u  Saks i  t i dak  tahu  lag i  apa 
yang  mereka  bica rakan .

5. Bahwa  yang  menyebabkan  Terdakwa  melakukan  
pengancaman kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  karena  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dengan  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
ser ing  cekcok  masalah  laporan  pen jua lan  di  Kantor  UD.  
Kelembi .

6. Bahwa  ak iba t  dar i  pengancaman  yang  d i l akukan  
Terdakwa,  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  merasa  ketaku tan  
dan  meminta  per l i ndungan  ser ta  melaporkan  ke  Denpom 
VI I / 1  untuk  di  proses  leb ih  lan ju t .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 4 Nama lengkap :  LENNY 
SILVANA KARAMOY

Peker j aan : Swasta
Tempat   t angga l  l ah i r :  Tanahwangko,  17 

agustus  1975
Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Kr i s t en  Pro tes tan
Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa Saran i  Matan i  

jaga  IVKec .  Tombar i r i  Kab.  
Minahasa  Induk .su l awes i  
uta ra  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  karena  is t e r i  
dar i  Terdakwa  satu  kanto r  d i  UD.  Kelembi  dan  satu  
kampung dengan Saks i  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  Saks i  t i dak  mel iha t  lansung  ke jad ian  
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pengancaman,  te rhadap  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
hanya  mendengar  Terdakwa  bersuara  keras  kepada  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  d i  da lam kanto r  UD.  Kelembi .  

3. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  pengancaman per tama  
ya i t u  pada  tangga l  26  Februar i  2011  yang  di l akukan  
Terdakwa  te rhadap  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ,  karena  
pada saat  i t u  Saks i  sedang  berada  di l ua r  kanto r .
 
4 Bahwa pada  tangga l  28 Februar i  2011 sek i t a r  puku l  
09.00  Wita ,  Terdakwa datang  dan sempat  ber tanya  kepada  
Saks i  “d imana  Saks i  Ri ldy? ”  kemudian  Saks i  menjawab  
“d i  da lam  kanto r ” .  Tidak  lama  berse lang ,  Saks i  
mendengar  Terdakwa  bersuara  keras  seper t i  marah- marah  
te rhadap  seseorang  te tap i  Saks i  t i dak  tahu  kepada  
s iapa .  Sete lah  Terdakwa  dan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  menemui  Saks i ,  baru lah  Saks i  mengetahu i  bahwa 
Terdakwa  te lah  melakukan  pengancaman  kepada  Saks i  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  juga  mengatakan  bahwa  Terdakwa  meremas  leher  
Saks i  Ri ldy .

5. Bahwa  yang  menjad i  penyebab  Terdakwa  melakukan  
pengancaman  te rhadap  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
karena  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  ser i ng  ber tengkar  
dan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  sudah  menuduh  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  mencore t - core t  laporan  pen jua lan  di  
kanto r  UD.  Kelembi ,  karena  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
dan  Saks i  Mar i t j e  Ansow  memang  mempunyai  masalah  
ten tang  laporan  penjua lan  ( l apo ran  keuangan)  d i  UD.  
Kelembi  dan masalah  absen  daf ta r  had i r .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 5 Nama lengkap :  FRITS 
OKTAVIANUS TEKOK

Peker j aan : Swasta
Tempat   t angga l  l ah i r :  Tanahwangko,  

3oKTOBER 1975
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Ker i s t en  pro tes tan
Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa Saran i  Matan i  

Jaga  V Kec.  Tombar i r i  Kab.  
Minahasa  Induk .  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  Saks i  
masuk  menjad i  karyawan  di  UD.  Kelembi  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  pengancaman  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa 
te rhadap  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  te r j ad i  pada har i  
Senin  tangga l  28  Februar i  2011  sek i t a r  puku l  11.00  
Wita  d i  da lam kanto r  UD.  Kelembi .  Pada saat  i t u ,  Saks i  
mel iha t  send i r i ,  sedangkan  untuk  pengancaman  yang  

12

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 12



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

13

di l akukan  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  Februar i  2011  
Saks i  t i dak  mel iha tnya  langsung .

3. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  28  Februar i  2011  
sek i t a r  puku l  11.00  Wita ,  Saks i  sedang  duduk  di  da lam 
gudang  UD.  Kelembi  yang  pin tunya  sedang  te rbuka ,  Saks i  
mel iha t  Terdakwa  masuk  menggunakan  mobi l  Avanza,  
kemudian  Saks i  mendengar  ker i bu tan  di  da lam kanto r  UD.  
Kelembi ,  la l u  Saks i  mel iha t  Terdakwa ke lua r  dar i  da lam 
kanto r  menuju  ke  mobi lnya  sambi l  memanggi l  Saks i  dan  
berka ta  “b i l ang  sama Saks i  Ri ldy ,  Provos t  mana  yang  
dia  mau lapo r ,  nant i  d i  depan  Provos t  Saya per l i ha t kan  
baga imana  meremas  leher  dan  baga imana  memegang  kerah  
leher  ba ju  Saks i  Ri ldy ” ,  kemudian  Terdakwa  
meningga lkan  lokas i  UD.  Kelembi .

4. Bahwa  yang  penyebab  Terdakwa  melakukan  
pengancaman  te rsebu t ,  karena  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  te l ah  menuduh  Saks i  Mar i t j e  Ansow is t e r i  dar i  
Terdakwa melakukan  pencore tan  buku  laporan  yang  dibua t  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  yang  hendak  dik i r im  ke  
Surabaya .

5. Bahwa hubungan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dengan  
Saks i  Mar i t j e  Ansow  memang  sudah  ada  permasa lahan  
mengenai  nota  yang  sudah  lunas  dibayar  o leh  pe langgan  
kemudian  t i dak  d ise to r kan  kepada  Saks i  Ri ldy  dan  
di t anda  tangan i  pa lsu  oleh  Saks i  Mar i t j e  Ansow.

6. Bahwa ak iba t  dar i  pengancaman yang  di l akukan  oleh  
Terdakwa,  Saks i  Ri ldy  merasa  ketaku tan  dan  melaporkan  
Terdakwa ke Denpom VI I / 1  untuk  dip roses  leb ih  lan ju t .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa Saks i  te l ah  d ipangg i l  ke  pers idangan  secara  
sah  sesua i  keten tuan  Undang- undang ,  te tap i  t i dak  dapat  
had i r  dengan  alasan  yang  sah  kete rangan  para  Saks i  
te rsebu t  d ibacakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  dar i  Ber i t a  
Acara  Pemer iksaan  Peny id i k  POM yang  kete rangannya  
dibe r i kan  di  bawah  sumpah  maka  ni l a i n ya  sama  dengan  
kete rangan  para  Saks i  yang  had i r  d i  pers i dangan  (v ide  
pasa l  155 ayat  (1 )  dan ayat  (2 )  UU No.31  Tahun 1997) .
Saks i - 6 Nama lengkap :  ANSYELINAS 
WENAS

Peker j aan : Swasta
Tempat   t angga l  l ah i r :  Tanahwangko,  17 

September  1975
Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Kr i s t en  Pro tes tan
Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa Saran i  Matan i  

L ingk .  I I  Kec.  Tombar i r i  
Kab.  Minahasa  Induk .  

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  karena  is t e r i  
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dar i  Terdakwa  sama- sama  satu  tempat  ker j a  di  UD.  
Kelembi  dan  satu  kampung  te tap i  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .

2. Bahwa Saks i  mel iha t  langsung  ke jad ian  pengancaman 
yang  di  lakukan  oleh  Terdakwa  kepada  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  Februar i  
2011 sek i t a r  puku l  11.00  Wita  di  UD. Kelembi .  

3. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  Februar i  2011  
sek i t a r  puku l  11.00  Wita ,  Saks i  sedang  duduk  di  depan  
gudang  di  UD.  Kelembi ,  t i ba - t i ba  Terdakwa  datang  dan  
langsung  marah- marah  di  depan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  ser ta  menar i k  kerah  leher  ba ju  dar i  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  sambi l  hendak  memukul  namun Terdakwa  
hanya  mengger tak  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t .

4. Bahwa  Terdakwa  melakukan   perbua tan  te rsebu t  d i  
sebabkan  karena  Terdakwa  t i dak  senang  kepada  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  yang  menuduh Saks i  Mar i t j e  Ansow 
Is t e r i  Terdakwa  te lah  mencore t - core t  laporan  keuangan  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t .

5. Bahwa  Kemudian  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
menunjukan  laporan  te rsebu t  pada Terdakwa dan di  jawab  
oleh  Terdakwa  “Kamu  baru  anak  kemar i ,  dan  Terdakwa  
menuntu t  kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  untuk  
membayar  ga j i  Saks i  Mar i t j e  Ansow  Is t e r i  Terdakwa  
se lama 2 (dua)  bu lan  gaj i .  

6. Bahwa Terdakwa  melakukan  pengancaman dengan  kata -
kata  “Kamu in i  anak  baru  kemar in  banyak  gaya” ,  dengan  
suara  keras  dengan  membentak- bentak  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  sambi l  meremas kerak  baju  leher  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dar i  pos is i  duduk  hingga  berd i r i  
sebanyak  2 (dua)  ka l i .

7. Bahwa ak iba t  pengancaman yang  di  lakukan  Terdakwa,  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  merasa  ketaku tan  dan 
meminta  per l i n dungan  ser ta  melaporkan  ke jad ian  
te rsebu t  d i  Denpom VI I / 1  untuk  di  proses  leb ih  lan ju t .
                                           

Menimbang : Bahwa  dida lam  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  menjad i  pra ju r i t  TNI- AD pada  tahun  
1988  mela lu i  Pendid i kan  seca ta  B d i  Wangurer  Bi tung ,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan  di  
tempatkan  di  Yoni f  712/Wt .  Pada  tahun  1998  mengiku t i  
pend id i kan  Secaba   Reg  di  Pakat to ,  sete lah  lu l us  di  
lan t i k  dengan  pangkat   Serda  dan di  tempatkan  di  korem 
131/S tg ,  tahun  2001  di  mutas i  ke  kod im  1302/Minahasa  
hingga  sampai  te r j ad i n ya  perkara  in i  Terdakwa  
berpangka t  Serka  NRP.  630727.
2. Bahwa  Terdakwa  mengena l  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  karena  satu  kampung  dan  masih  ada  hubungan  
ke lua rga  dengan  is t e r i  Terdakwa  ya i t u  Saks i  Mar i t j e  
Ansow.
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3. Bahwa Terdakwa pada  har i  Sabtu  tangga l  26 Februar i  
2011  sek i t a r  puku l  11.00  Wita  dihubung i  mela lu i  
te lepon  o leh  is t e r i  Terdakwa yakn i  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
melapor  bahwa is t e r i  Terdakwa  te l ah  di t uduh  oleh  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  membongkar  ars ip   kanto r ,  
mencore t - core t  ars ip   UD.  Kelembi  dan  te lah  memakai  
uang  kanto r ,  kemudian  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
mengatakan  bahwa is t e r i  Terdakwa orangnya  l i c i k .

4.  Bahwa  sete lah  mendengar  laporan  dar i  i s t e r i  
Terdakwa,  Terdakwa  langsung  menuju  kerumahnya  di  
daerah  Tanawangko  untuk  menemui  i s te r i  Terdakwa  dan  
menanyakan  ten tang  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  la l u  
Saks i  Mar i t j e  Ansow  menje laskan  ke jad ian  te rsebu t .

5. Bahwa  sebe lum  Saks i  Mar i t j e  
Ansow  melaporkan  kepada  
Terdakwa, te r l e b i h  dahu lu  
Saks i  Mar i t j e  Ansow 
melaporkan  kepada  Bapak  
Pet rus  meneje r  UD.  Kelembi  
untuk  mencer i t a kan  ke jad ian  
te rsebu t  dan  meminta  agar  
dapat  d i  se lesa i kan  oleh  
Manager  te rsebu t ,  namun  Sdr .  
Pet rus  menyuruh  agar  
melaporkan  hal  te r sebu t  pada  
pihak  Pol i s i ,  la l u  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  mengatakan  
“mengapa  harus  melapor  ke  
Pol i s i ?  Sedangkan  semua orang  
di  kanto r  ada lah  ke lua rga ”  
la l u  Sdr .  Pet rus  menyuruh  
Saks i  Mar i t j e  Ansow  untuk  
melaporkan  hal  te r sebu t  
kepada  Terdakwa.

6. Bahwa  sete lah  Terdakwa  mengetahu i  ke jad ian  
te rsebu t ,  Terdakwa  bersama Saks i  Mar i t j e  Ansow dengan  
mengendar i  mobi l  Avanza  menuju  ke  Kanto r  UD.  Kelembi .  
Sesampai  d i  Kanto r  UD.  Kelembi ,  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  sedang  duduk  di  depan  gudang  dengan  karyawan  
la i n .  

7. Bahwa mel iha t  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  berada  
di  depan  gudang  yang  sedang  duduk,  Terdakwa  langsung  
menanyakan   tuduhan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
te rhadap  Saks i  Mar i t j e  Ansow dan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  menjawab  dengan  nada  suara  kasar  ya i t u  “memang 
benar ,  ada  Saks i  yang  mel iha t ” ,  dengan  jawaban  
te rsebu t  Terdakwa  memegang  kerah  leher  ba ju  sambi l  
meremas  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dengan  menanyakan  
kepada  karyawan  yang  ada  d i  tempat  te rsebu t ,  “s i apa  
yang  mel iha t  i s t e r i  Saya  membongkar  kanto r  dan  
mencore t - core t  berkas  UD.  Kelembi? ” ,  dan  di j awab  semua 
oleh  karyawan “ t i d ak  tahu  dan t i dak  ada yang  mel iha t ” .
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8. Bahwa  Terdakwa  meminta  kepada  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  agar  membayar  ga j i  i s t e r i  Saks i  
Mar i t j e  Ansow dar i  bu lan  Oktober  sampai  Desember  2010  
kemudian  bulan  Januar i  dan  Februar i  2011.  Kemudian  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  mengatakan  “ tunggu  sa ja  
Sdr i .  Deyce  Ansow yang  masih  da lam  per ja l anan  menuju  
kanto r ,  nant i  d ia  yang akan  se lesa i kan ”

9. Bahwa.  Sek i ta r  puku l  15.30  Wita ,  Ibe  
Deyce  Ansow  t i ba  di  kanto r  dan  dia  
langsung  menyelesa i kan  permasa lahan  
te rsebu t  sampai  tun tas  dan 
penyampaian  Ibu  Deyce  bahwa 
permasa lahan  in i  cukup  sampai  d is i n i  
sa ja  t i dak  usah  dipe rpan jang  
masalahnya  karena  sudah  dise lesa i kan  
di  Perusahaan  UD.  Kelembi .

10. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  28  Februar i  2011  
sek i t a r  puku l  10.00  Wita ,  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
member i t ahukan  kepada  Terdakwa  mela lu i  HP  bahwa 
di r i n ya  te l ah  dida tang i  o leh  kakaknya  yang  bernama 
Sdr i .  Dewi  Ansow menyampaikan  bahwa  dia  disu ruh  o leh  
orang  tua  dar i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  bahwa 
mereka  t i dak  te r ima  atas  per lakuan  Terdakwa  kepada  
anaknya  karena  Terdakwa  te l ah  mencek ik  leher  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t .

11. Bahwa  sete lah  Terdakwa  mener ima  in fo rmas i  
te rsebu t ,  Terdakwa  langsung  menuju  ke  Kantor  UD.  
Kelembi  dan  mendapat i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
berada  di  ruangannya ,  la l u  Terdakwa  menanyakan  kepada  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ,  “apakah  benar  kete rangan  
orang  tua  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  bahwa  Terdakwa  
te lah  mencek ik  leher  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ” ,  
kemudian  Saks i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
menyampaikan  “s i apa  yang  menyampaikan  hal  te rsebu t ”  
dan  di j awab  oleh  Terdakwa  “coba  kamu te l epon  tan temu  
yang  disu ruh  oleh  orang  tuamu” .

12. Bahwa tuduhan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  kepada  
is t e r i  Terdakwa  ada lah  t i dak  benar ,  karena  sudah  
mela lu i  proses  penye l i d i k an  pol i s i  sampai  d i l apangan  
t i dak  d i t emukan  seper t i  apa  yang  di tuduhkan  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  kepada  is t e r i  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  kepada  Maje l i s  Hakim berupa:

1. 1 (sa tu )  lembar  fo to  ba ju  kaos  yang  dipaka i  Saks i  
Ri ldy  pada waktu  ke jad ian  tangga l  26 Februar i  2011.

2. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  a.n  Mar i t j e  
Ansow te r t angga l ,    29 Maret  2011.

3. 7  ( tu j uh )  lembar  fak tu r  UD.  Kelembi ,  bukt i  
t ransaks i  barang  berupa  Nata  de coco.
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Telah  d iper l i h a t k an  kepada  Terdakwa dan para  Saks i  
dan  te l ah  di te rangkan  sebaga i  barang  bukt i  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i  bukt i  la i n ,  
maka  oleh  karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  
perbua tan  perbua tan  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  Terdakwa,  barang  bukt i  dan  sete lah  
menghubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  maka  dipe ro leh  
fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  menjad i  pra ju r i t  TNI- AD pada  
tahun  1988  mela lu i  Pendid i kan  secata  B  di  Wangurer  
Bi tung ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Prada  
dan d i  tempatkan  di  Yoni f  712/Wt .  Pada  tahun  1998 
mengiku t i  pend id i kan  Secaba   Reg di  Pakat to ,  sete lah  
lu l us  di  lan t i k  dengan  pangkat   Serda  dan  di  tempatkan  
di  korem  131/S tg ,  tahun  2001  di  mutas i  ke  kod im  
1302/Minahasa  hingga  sampai  te r j ad i n ya  perkara  in i  
Terdakwa berpangka t  Serka  NRP.  630727.

2. Bahwa  benar  Terdakwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  
Februar i  2011  sek i t a r  puku l  11.00  Wita  dihubung i  
mela lu i  te l epon  o leh  is t e r i  Terdakwa  yakn i  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  melapor  bahwa  is t e r i  Terdakwa  te l ah  
di t uduh  oleh  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  membongkar  
ars ip  kanto r ,  mencore t - core t  nota  pen jua lan  UD.  
Kelembi  dan  te l ah  memakai  uang  kanto r ,  kemudian  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  mengatakan  bahwa is t e r i  Terdakwa  
orangnya  l i c i k .

3. Bahwa benar  sete lah  mendengar  laporan  dar i  Saks i  
Mar i t j e  Ansow,  Terdakwa  langsung  menuju  kerumahnya  di  
daerah  Tanahwangko  dan  menanyakan  ten tang  ke jad ian  
yang  sebenarnya ,  la l u  Saks i  Mar i t j e  Ansow menje laskan  
ke jad ian  te rsebu t .

4.  Bahwa benar  sebe lum Saks i  Mar i t j e  Ansow melaporkan  
kepada  Terdakwa,  te r l eb i h  dahu lu  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
melaporkan  kepada  Bapak  Pet rus  menejer  UD.  Kelembi  
untuk  mencer i t a kan  ke jad iannya   dan  meminta  agar  dapat  
d i  se lesa i kan ,  namun  Sdr .  Pet rus  menyuruh  agar  
melaporkan  hal  te r sebu t  pada  pihak  Pol i s i ,  la l u  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  mengatakan  “mengapa  harus  melapor  ke  
Pol i s i ?  Sedangkan  semua  orang  di  kanto r  ada lah  
ke lua rga ”  la l u  Sdr .  Pet rus  menyuruh  Saks i  Mar i t j e  
Ansow untuk  melaporkan  ha l  te r sebu t  kepada  Terdakwa.

5. Bahwa  benar  sete lah  Terdakwa  mengetahu i  
ke jad iannya  la l u ,  Terdakwa  bersama Saks i  Mar i t j e  Ansow 
dengan  mengendar i  mobi l  Avanza  menuju  ke  Kanto r  UD.  
Kelembi .  Sesampai  d i  Kantor  UD Kelembi ,  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  sedang  duduk  di  depan  gudang  dengan  
karyawan la i n ,  

6. Bahwa  benar  mel iha t  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
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Terdakwa  langsung   menanyakan  
tuduhan  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  te rhadap  Saks i  Mar i t j e  
Ansow  dan  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  menjawab 
dengan  nada  suara  kasar  
kepada  Terdakwa  ya i t u  “memang 
benar ,  ada  Saks i  yang  
mel iha t ” ,  dengan  jawaban  
te rsebu t  Terdakwa   memegang 
kerah  leher  ba ju  sambi l  
menar i k  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  sambi l  menanyakan  
kepada  karyawan  yang  ada  d i  
tempat  te rsebu t ,  “s i apa  yang  
mel iha t  i s t e r i  Saya 
membongkar  kanto r  dan 
mencore t - core t  berkas  UD.  
Kelembi? ” ,  dan  di j awab  semua 
oleh  karyawan  “ t i d ak  tahu  dan  
t i dak  ada yang  mel iha t ” .

7. Bahwa  benar  Terdakwa  meminta  
kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  agar  membayar   ga j i  
i s t e r i  Terdakwa  dar i  bu lan  
Oktober  sampai  Desember  2010 
dan  bulan  Januar i  juga  
Februar i  2011.  Kemudian  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
mengatakan  “ tunggu  sa ja  Sdr i .  
Deyce  Ansow yang  masih  da lam 
per j a l anan  menuju  kanto r ,  
nant i  d ia  yang  akan  
se lesa i kan ”

8. Bahwa  benar  Sek i ta r  puku l  
15.30  Wita ,  Ibe  Deyce  Ansow 
t i ba  d i  kanto r  dan  langsung  
menyelesa i kan  permasa lahan  
te rsebu t  sampai  tun tas  ser ta  
membayar  ga j i  Saks i  Mar i t j e  
Ansow  sebesar  Rp.  400.000 , -  
(empat  ra tus  r i bu  rup iah )  
karena  sudah  d ipo tong  dengan  
uang  yang  te lah  dipaka i  o leh  
Saks i  Mar i t j e  Ansow,  kemudian  
Ibu  Deyce  Ansow  menyampaikan  
bahwa  permasa lahan  in i  cukup  
sampai  d is i n i  sa ja  t i dak  usah  
dipe rpan jang  masalahnya  
karena  sudah  d ise lesa i kan  di  
Perusahaan  UD. Kelembi .

9. Bahwa  benar  pada  har i  Senin  tangga l  28  Februar i  
2011  sek i t a r  puku l  10.00  Wita ,  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
member i t ahukan  kepada  Terdakwa  mela lu i  HP  bahwa 
di r i n ya  te l ah  di  datang i  o leh  kakaknya  yang  bernama 

18

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 18



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

19

Sdr i .  Dewi  Ansow menyampaikan  bahwa  dia  disu ruh  o leh  
orang  tua  dar i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  bahwa 
mereka  t i dak  te r ima  atas  per lakuan  Terdakwa  kepada  
anaknya  karena  Terdakwa  te l ah  mencek ik  leher  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t .

10. Bahwa  benar  sete lah  Terdakwa  mener ima  in fo rmas i  
te rsebu t ,  Terdakwa  langsung  menuju  ke  Kantor  UD.  
Kelembi  dan  mendapat i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
berada  di  ruangannya ,  la l u  Terdakwa  menanyakan  kepada  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ,  “apakah  benar  kete rangan  
orang  tua  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  bahwa  Terdakwa  
te lah  mencek ik  leher  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ” ,  
kemudian  Saks i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
menyampaikan  “s i apa  yang  menyampaikan  hal  te rsebu t ”  
dan  di j awab  oleh  Terdakwa  “coba  kamu te l epon  tan temu  
yang  disu ruh  oleh  orang  tuamu” .

11. Bahwa  benar  Terdakwa  melakukan  perbua tan  dengan  
cara  meremas  kerah  ba ju  la l u  menar i k  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  dengan  maksud   utuk  member ikan  
pela j a r an  agar  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  t i dak  
mengulang i  lag i  perbua tannya  dan  juga  memaksa  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  untuk  segera  membayar  ga j i  i s t r i  
Terdakwa.

12. Bahwa  benar  ak iba t  dar i  perbua tan  te rdakwa  
te rsebu t  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  merasa  te rancam,  
dan  dalam  beker j a  kurang  konsen t ras i  ser ta   t i dak  
senang  ak iba t  dar i  per lakuan  Terdakwa  yang  d i l akukan  
di  depan  umum juga  merasa   taku t  apa lag i  Terdakwa  
pra ju r i t  TNI .

13. Bahwa  benar  pada  tangga l  1  Maret  2011  Saks i  
melaporkan  Terdakwa  kepada  POM, untuk  d ip roses  sesua i  
dengan hukum yang  ber laku .

Menimbang   : Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  pada  pr ins i pnya  Maje l i s  Hakim  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  ten tang  te rbuk t i n ya  unsur - unsur  
t i ndak  pidana  yang  didakwakan  sebaga imana  yang  
di t uangkan  dalam  t untu tannya ,  namun  mengenai  
pembukt i an  unsur  maupun  bera t  r i ngannya  pidana  yang  
di j a t uhkan ,  Maje l i s  Hakim  akan  membukt i kan  dan  
mempert imbangkan  send i r i  da lam putusan  d i  bawah in i .  

Menimbang :   Bahwa  t i ndak   p idana  yang  didakwaan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  dakwaan  tungga l  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  Kesatu    : ” Barangs iapa ”
Unsur  Kedua : ” Secara  melawan hukum”
Unsur  Ket iga : ” Memaksa  orang  la i n  supaya  melakukan ,  

t i dak  melakukan  atau  membiarkan  
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sesuatu ”
Unsur  Keempat :   ”Dengan  ancaman  kekerasan  sesuatu  

perbua tan  la i n  maupun  per lakuan  yang  
tak  menyenangkan  te rhadap  orang  i t u  
send i r i  maupun orang  la i n ”

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  Kesatu   :  “  Barang  s iapa  “

Yang dimaksud  dengan  “Barang  s iapa”   adalah  set i ap  
orang  atau  s iapa  sa ja  yang  sehat  jasmani  maupun 
rohan inya  dan  mampu ber tanggung  jawab  te rhadap  t i ndak  
pidana  yang  di l akukannya  ser ta  tunduk  kepada  pera tu ran  
perundang- undangan  Hukum  Pidana  yang  ber laku  di  
Indones ia  dan merupakan  Subyek  Hukum.

Bahwa  subyek  hukum te rsebu t  mel ipu t i  semua orang  
sebaga i  Warga  Negara  Indones ia ,  te rmasuk  yang  
bers ta tus  Pra ju r i t  TNI .  Dalam hal  Subyek  Hukum adalah  
seorang  Pra ju r i t  TNI ,  maka pada  waktu  melakukan  t i ndak  
pidana  harus  masih  dinas  akt i f ,  be lum  diakh i r i  atau  
mengakh i r i  i ka tan  dinasnya .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  dan  ala t - a la t  bukt i  la i n  yang  
dia j ukan  dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  hukum 
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  menjad i  pra ju r i t  TNI- AD pada  
tahun  1988  mela lu i  Pendid i kan  secata  B  di  Wangurer  
Bi tung ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  Prada  
dan d i  tempatkan  di  Yoni f  712/Wt .  Pada  tahun  1998 
mengiku t i  pend id i kan  Secaba   Reg di  Pakat to ,  sete lah  
lu l us  di  lan t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  di  tempatkan  
di  korem  131/S tg ,  tahun  2001  di  mutas i  ke  kod im  
1302/Minahasa  hingga  sampai  te r j ad i n ya  perkara  in i  
Terdakwa berpangka t  Serka  NRP.  630727.

2. Bahwa benar  para  Saks i  juga  kena l  dengan  Terdakwa  
sebaga i  seorang  pra ju r i t  TNI- AD dengan  pangkat  Ser ka 
dan  sampai  dengan  te r j ad i nya  perbuatan  yang  menjad i  
perka ra  in i  masih  bers ta tus  Mi l i t e r  akt i f  dan  be lum 
diberhen t i k an  dar i  d inas  ke pra ju r i t a n .  

3. Bahwa  benar  Terdakwa  ada lah  manusia  yang  dewasa  
dalam keadaan  sehat  jasmani  dan  rohan i  seh ingga  mampu 
mempertanggung  jawabkan  perbua tannya .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hak im  berpendapa t  bahwa 
unsur  kesatu  ya i t u  ”Barangs iapa ”  te l ah  te rpenuh i  
secara  sah dan meyak inkan .

Unsur   Kedua :   “Secara  melawan hukum”  

Bahwa yang dimaksud  dengan “secara  melawan hukum “  
ada lah  t i ndakan  yang  di l akukan  s i  Pelaku /Te rdakwa  
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ber ten tangan  dengan   hukum yang  ber laku  atau  di l a r ang  
oleh  Undang- undang.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  dan  ala t - a la t  bukt i  la i n  yang  
dia j ukan  dipe rs i danga n  te rungkap  fak ta  hukum sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  
Februar i  2011  sek i t a r  puku l  11.00  Wita  dihubung i  
mela lu i  te l epon  o leh  is t e r i  Terdakwa  yakn i  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  melapor  bahwa  is t e r i  Terdakwa  te l ah  
di t uduh  oleh  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  membongkar  
kanto r ,  mencore t - core t  ars ip  kanto r  UD.  Kelembi  dan  
te lah  memakai  uang  kanto r ,  kemudian  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  mengatakan  bahwa  is t e r i  Terdakwa  
orangnya  l i c i k .

2. Bahwa benar  sete lah  mendengar  laporan  dar i  i s te r i  
Terdakwa,  Terdakwa  langsung  menuju  kerumahnya  d i  
daerah  Tanawangko  dan  menanyakan  ten tang  ke jad ian  yang  
sebenarnya ,  la l u  Saks i  Mar i t j e  Ansow  menje laskan  
ke jad ian  te rsebu t .

3. Bahwa benar  sebe lum Saks i  Mar i t j e  Ansow melaporkan  
kepada  Terdakwa, te r l e b i h  dahu lu  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
melaporkan  kepada  Bapak  Pet rus  meneje r  UD.  Kelembi  
untuk  mencer i t a kan  ke jad ian  te rsebu t  dan  meminta  agar  
dapat  d i  se lesa i kan ,  namun  Sdr .  Pet rus  menyuruh  agar  
melaporkan  hal  te rsebu t  pada  p ihak  Pol i s i ,  la l u  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  mengatakan  “mengapa  harus  melapor  ke  
Pol i s i ?  Sedangkan  semua  orang  d i  kanto r  ada lah  
ke luarga ”  la l u  Sdr .  Pet rus  menyuruh  Saks i  Mar i t j e  
Ansow untuk  melaporkan   kepada  Terdakwa.

4. Bahwa  sete lah  Terdakwa  mengetahu i  ke jad iannya  ,  
Terdakwa  bersama Saks i  Mar i t j e  Ansow dengan  mengendar i  
mobi l  Avanza  menuju  ke  Kanto r  UD.  Kelembi .  Sesampai  d i  
Kanto r  UD.  Kelembi ,  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  sedang  
duduk  di  depan gudang dengan karyawan la i n ,  

5. Bahwa  benar  mel iha t  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
Terdakwa  langsung   menanyakan   tuduhan  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  te rhadap  Saks i  Mar i t j e  Ansow dan  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  menjawab dengan  nada  suara  kasar  
keada  Terdakwa  ya i t u  “memang  benar ,  ada  Saks i  yang  
mel iha t ” ,  dengan  jawaban  te rsebu t  Terdakwa   memegang 
kerah  leher  ba ju  sambi l  menar i k  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  sambi l  menanyakan  kepada  karyawan  yang  ada  di  
tempat  te rsebu t ,  “s i apa  yang  mel iha t  i s t e r i  Saya  
membongkar  kanto r  dan  mencore t - core t  berkas  UD.  
Kelembi? ” ,  dan di j awab  semua oleh  karyawan  “ t i d ak  tahu  
dan t i dak  ada yang  mel iha t ” .

6. Bahwa  benar  Terdakwa  meminta  kepada  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  agar  membayar   ga j i  i s t e r i  Terdakwa  
dar i  bu lan  Oktober  sampai  Desember  2010  kemudian  bulan  
Januar i  dan  Februar i  2011.  Kemudian  Saks i  Ri ldy  
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mengatakan  “ tunggu  sa ja  Sdr i .  Deyce  Ansow yang  masih  
da lam  per ja l anan  menuju  kanto r ,  nant i  d ia  yang  akan  
se lesa i kan ”

7. Bahwa sek i t a r  puku l  15.30  Wita ,  Ibu  Deyce  Ansow 
t i ba  d i  kanto r  dan  langsung  menyelesa i kan  ser ta  
membayarkan  gaj i  Saks i  Mar i t j e  Ansow  sebesar  Rp.  
400.000 , -  (empat  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  kemudian  Ibu  
Deyce  Ansow menyampaikan  bahwa permasa lahan  in i  cukup  
sampai  d is i n i  sa ja  t i dak  usah  dipe rpan jang  masalahnya  
karena  sudah  d ise lesa i kan  di  Perusahaan  UD.  Kelembi .

8. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  28  Februar i  2011  
sek i t a r  puku l  10.00  Wita ,  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
member i t ahukan  kepada  Terdakwa  mela lu i  HP  bahwa 
di r i n ya  te lah  d i  datang i  o leh  kakaknya  yang  bernama 
Sdr i .  Dewi  Ansow menyampaikan  bahwa  dia  disu ruh  o leh  
orang  tua  dar i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  bahwa 
mereka  t i dak  te r ima  atas  per lakuan  Terdakwa  kepada  
anaknya  karena  Terdakwa  te l ah  mencek ik  leher  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t .

9. Bahwa  benar  sete lah  Terdakwa  mener ima  in fo rmas i  
te rsebu t ,  Terdakwa  langsung  menuju  ke  Kantor  UD.  
Kelembi  dan  mendapat i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
berada  di  ruangannya,  la l u  Terdakwa   sambi l  marah  
marah  menanyakan  kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ,  
“apakah  benar  kete rangan  orang  tua  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  bahwa  Terdakwa  te l ah  mencek ik  leher  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ” ,  kemudian  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  menyampaikan  “s iapa  yang  menyampaikan  
hal  te rsebu t ”  dan  di j awab  oleh  Terdakwa  “coba  kamu 
te l epon  tan temu yang  d isu ruh  oleh  orang  tuamu” .

10. Bahwa benar  Terdakwa melakukan  perbua tan  kekerasan  
te rsebu t  te rhadap  Saks i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
dengan  cara  meremas  kerah  baju  la l u  menar i k  dengan  
maksud   untuk  member ikan  pe la j a r an  agar  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  t i dak  mengulang i  lag i  perbua tannya  dan  
juga  memaksa  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  untuk  segera  
membayar  ga j i  i s t r i  Terdakwa.

11. Bahwa t i ndakan  Terdakwa  yang  te l ah  menar i k  kerah  
baju  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dan  memaksa  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  agar  segera  membayar  ga j i  i s t e r i  
Terdakwa  adalah  perbua tan  yang  t i dak  d ibenarkan  dan  
melawan hukum.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  Kedua   ya i t u  ”Secara  melawan  hukum”   te lah  
te rpenuh i  secara  sah dan meyak inkan .

Unsur  Ket iga : “  Memaksa  orang  la i n  supaya  
melakukan ,  t i dak  melakukan  atau  membiarkan  
sesuatu  “

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “memaksa  orang  la i n  
supaya  melakukan ,  t i dak  melakukan  atau  membiarkan  
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sesuatu ”   ada lah  suatu  t i ndakan  yang  di l akukan  oleh  s i  
Pelaku  /  Terdakwa  dengan  unsur  kesenga jaan  
melaksanakan  suatu  hal  sesua i  dengan  kehendak  s i  
Pelaku  /  Terdakwa,  t i ndakan  mana  sangat  ber ten tangan  
dengan ke layakan  dan kewaj i ban  yang ber laku .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  yang  dibacakan  
di  bawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t - ala t  
bukt i  la i n  yang  dia j ukan  dipers i dangan  te rungkap  
fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa benar  Terdakwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  
Februar i  2011  sek i t a r  puku l  11.00  Wita  dihubung i  
mela lu i  te l epon  o leh  is t e r i  Terdakwa  yakn i  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  melapor  bahwa  is t e r i  Terdakwa  te l ah  
di t uduh  oleh  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  membongkar  
kanto r ,  mencore t - core t  ars ip  kanto r  UD.  Kelembi  dan  
te lah  memakai  uang  kanto r ,  kemudian  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  mengatakan  bahwa  is t e r i  Terdakwa  
orangnya  l i c i k .

2. Bahwa benar  sete lah  mendengar  laporan  dar i  i s te r i  
Terdakwa,  Terdakwa  langsung  menuju  kerumahnya  di  
daerah  Tanawangko  untuk  menemui  i s te r i  Terdakwa  dan  
menanyakan  ten tang  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  la l u  
Saks i  Mar i t j e  Ansow menje laskan  ke jad ian  te rsebu t .

3. Bahwa benar  sebe lum Saks i  Mar i t j e  Ansow melaporkan  
kepada  Terdakwa,  te r l eb i h  dahu lu  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
melaporkan  kepada  Bapak  Pet rus  menejer  UD.  Kelembi  
untuk  mencer i t a kan  ke jad ian  te rsebu t  dan  meminta  agar  
dapat  d i  se lesa i kan  oleh  Manager  te r sebu t ,  namun  Sdr .  
Pet rus  menyuruh  agar  melaporkan  ha l  te rsebu t  pada  
pihak  Pol i s i ,  la l u  Saks i  Mar i t j e  Ansow  mengatakan  
“mengapa  harus  melapor  ke  Pol i s i ?  Sedangkan  semua 
orang  di  kanto r  adalah  ke lua rga ”  la l u  Sdr .  Pet rus  
menyuruh  Saks i  Mar i t j e  Ansow  untuk  melaporkan  hal  
te rsebu t  kepada  Terdakwa.

4. Bahwa  benar  sete lah  Terdakwa  mengetahu i  ke jad ian  
te rsebu t ,  Terdakwa  bersama  Saks i  Mar i t j e  Ansow dengan  
mengendar i  mobi l  Avanza  menuju  ke  Kanto r  UD.  Kelembi .  
Sesampai  d i  Kanto r  UD.  Kelembi ,  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  sedang  duduk  di  depan  gudang  dengan  karyawan  
la i n .

5. Bahwa  benar  mel iha t  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
Terdakwa  langsung   menanyakan  tuduhan  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  te rhadap  Saks i  Mar i t j e  Ansow dan  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  menjawab  dengan  nada  suara  kasar  
kepada  Terdakwa  ya i t u  “memang  benar ,  ada  Saks i  yang  
mel iha t ” ,  dengan  jawaban  te rsebu t  Terdakwa   memegang 
kerah  leher  ba ju  sambi l  menar i k  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  sambi l  menanyakan  kepada  karyawan  yang  ada  di  
tempat  te r sebu t ,  “s i apa  yang  mel iha t  i s t e r i  Saya  
membongkar  kanto r  dan  mencore t - core t  berkas  UD.  
Kelembi? ” ,  dan  d i j awab  semua oleh  karyawan  “ t i dak  tahu  
dan t i dak  ada yang  mel iha t ” .
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6. Bahwa  benar  Terdakwa  meminta  kepada  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  agar  membayar   ga j i  i s te r i  Terdakwa  
dar i  bu lan  Oktober  sampai  Desember  2010  kemudian  bu lan  
Januar i  dan  Februar i  2011  la l u  Saks i  Ri ldy  mengatakan  
“ tunggu  sa ja  Sdr i .  Deyce  Ansow  yang  masih  da lam 
per ja l anan  menuju  kanto r ,  nant i  d ia  yang  akan  
se lesa i kan ”

7. Bahwa sek i t a r  puku l  15.30  Wita ,  Ibu  Deyce  Ansow t i ba  
di  kanto r  dan   langsung  menyelesa i kan   ser ta  
membayarkan  ga j i  Saks i  Mar i t j e  Ansow  sebesar  Rp.  
400.000 , -  (empat  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  penyampaian  
Ibu  Deyce  bahwa  permasa lahan  in i  cukup  sampai  d is i n i  
sa ja  t i dak  usah  dipe rpan jang  masalahnya  karena  sudah  
dise lesa i kan  di  Perusahaan  UD.  Kelembi .

8. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  28  Februar i  2011  
sek i t a r  puku l  9.00  Wita ,  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
member i t ahukan  kepada  Terdakwa  mela lu i  HP  bahwa 
di r i n ya  te l ah  di  datang i  o leh  kakaknya  yang  bernama 
Saks i  Dewi  Ansow menyampaikan  bahwa  dia  disu ruh  oleh  
orang  tua  dar i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  bahwa 
mereka  t i dak  te r ima  atas  per lakuan  Terdakwa  kepada  
anaknya  karena  Terdakwa  te l ah  mencek ik  leher  Saks i  
Ri ldy .

9. Bahwa  benar  sete lah  Terdakwa  mener ima  in fo rmas i  
te rsebu t ,  Terdakwa  langsung  menuju  ke  Kantor  UD.  
Kelembi  dan  mendapat i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
berada  di  ruangannya ,  la l u  Terdakwa   sambi l  marah  
marah  menanyakan  kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ,  
“apakah  benar  kete rangan  orang  tua  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  bahwa  Terdakwa  te l ah  mencek ik  leher  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ” ,  kemudian  Saks i  Ri ldy  
menyampaikan  “s i apa  yang  menyampaikan  hal  te rsebu t ”  
dan  di j awab  oleh  Terdakwa  “coba  kamu te l epon  tan temu  
yang  disu ruh  oleh  orang  tuamu” .

10. Bahwa benar  Terdakwa melakukan  perbua tan  kekerasan  
te rhadap  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dengan  cara  
meremas  kerah  baju  la l u  menar i k  dengan  maksud   untuk  
member ikan  pela j a r an  agar  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
t i dak  mengulang i  lag i  perbua tannya  dan  juga  memaksa 
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  untuk  segera  membayar  ga j i  
i s t r i  Terdakwa.

11. Bahwa  benar  t i ndakan  memaksa  agar  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  segera  membayar  ga j i  i s t e r i  Terdakwa  
te rsebu t  ada lah  perbua tan  yang  t i dak  layak  dan  t i dak  
patu t  d i l akukan  o leh  Terdakwa.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  Ket iga   ya i t u  ”Memaksa  orang  la i n  supaya  
melakukan  sesuatu ”  te lah  te rpenuh i  secara  sah  dan  
meyak inkan .

Unsur  Keempat   :   “Dengan  ancaman  kekerasan  sesuatu  
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perbua tan  la i n  maupun  per lakuan  yang  tak  
menyenangkan  te rhadap  orang  i t u  send i r i  
maupun orang  la i n  “

Bahwa yang  dimaksud  dengan  “  ancaman kekerasan  “  
ada lah  suatu  perbua tan  dar i  s i  Pelaku /  Terdakwa  
te rhadap  orang  la i n  dengan  maksud  agar  orang  la i n  i t u  
merasa  ketaku tan  karena  ada  sesuatu  yang  mengancam dan  
merug ikan  di r i n ya  dengan kekerasan .

Kemudian  yang  dimaksud  dengan  “Per l akuan  yang  
t i dak  menyenangkan“  adalah  suatu  t i ndakan  atau  
perbua tan  yang  berhubungan  dengan  orang  la i n ,  seh ingga  
t i ndakan  atau  perbua tan  te rsebu t  d in i l a i  melanggar  
hak- hak  seseorang  atau  t i dak  sesua i  norma- norma  atau  
et i ka  yang  ber laku ,  seh ingga  membuat  orang  la i n  merasa  
t i dak  enak  atau  t i dak  senang.  Sedangkan  sasaran  dar i  
t i ndakan  yang  dibua t  t i dak  senang  ada lah  orang  la i n  
da lam hal  in i  orang  yang bukan  Terdakwa.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  a la t - ala t   bukt i  la i n  
yang  dia j ukan  dipe rs i dangan   dapat   te r ungkap   fak ta  -  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  26  
Februar i  2011  sek i t a r  puku l  11.00  Wita  dihubung i  
mela lu i  te l epon  o leh  is t e r i  Terdakwa  yakn i  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  melapor  bahwa  is t e r i  Terdakwa  te l ah  
di t uduh  oleh  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  membongkar  
ars ip  kanto r ,  ser ta  mencore t - core t  nota  pen jua lan  UD.  
Kelembi  dan  te l ah  memakai  uang  kanto r ,  kemudian  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  mengatakan  bahwa is t e r i  Terdakwa  
orangnya  l i c i k .

2. Bahwa benar  sete lah  mendengar  laporan  dar i  i s te r i  
Terdakwa,  Terdakwa  langsung  menuju  kerumahnya  di  
daerah  Tanawangko  untuk  menemui  i s te r i  Terdakwa  dan  
menanyakan  ten tang  ke jad ian  yang  sebenarnya ,  la l u  
Saks i  Mar i t j e  Ansow menje laskan  ke jad ian  te rsebu t .

3. Bahwa benar  sebe lum Saks i  Mar i t j e  Ansow melaporkan  
kepada  Terdakwa,  te r l eb i h  dahu lu  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
melaporkan  keoada  Bapak  Pet rus  menejer  UD.  Kelembi  
untuk  mencer i t a kan  ke jad ian  te rsebu t  dan  meminta  agar  
dapat  d i  se lesa i kan  oleh  Manager  te r sebu t ,  namun  Sdr .  
Pet rus  menyuruh  agar  melaporkan  ha l  te rsebu t  pada  
pihak  Pol i s i ,  la l u  Saks i  Mar i t j e  Ansow  mengatakan  
“mengapa  harus  melapor  ke  Pol i s i ?  Sedangkan  semua 
orang  di  kanto r  adalah  ke lua rga ”  la l u  Sdr .  Pet rus  
menyuruh  Saks i  Mar i t j e  Ansow  untuk  melaporkan  hal  
te rsebu t  kepada  Terdakwa.

4. Bahwa benar  sete lah  Terdakwa  mengetahu i  ke jad ian  
te rsebu t ,  Terdakwa  bersama  Saks i  Mar i t j e  Ansow dengan  
mengendar i  mobi l  Avanza  menuju  ke  Kanto r  UD.  Kelembi .  
Sesampai  d i  Kanto r  UD.  Kelembi ,  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  sedang  duduk  di  depan  gudang  dengan  karyawan  
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la i n ,  

5. Bahwa   mel iha t   Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
Terdakwa  langsung   menanyakan   tuduhan  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  te rhadap  Saks i  Mar i t j e  Ansow dan  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  menjawab dengan  nada  suara  kasar  
kepada  Terdakwa  ya i t u  “memang  benar ,  ada  Saks i  yang  
mel iha t ” ,  dengan  jawaban  te rsebu t  Terdakwa   memegang 
kerah  leher  ba ju  sambi l  menar i k  Saks i  Ri ldy  sambi l  
menanyakan  kepada  karyawan  yang  ada  di  tempat  
te rsebu t ,  “s iapa  yang  mel iha t  i s t e r i  Saya  membongkar  
kanto r  dan  mencore t - core t  berkas  UD.  Kelembi? ” ,  dan  
di j awab  semua oleh  karyawan  “ t i dak  tahu  dan  t i dak  ada  
yang  mel iha t ” .

6. Bahwa  benar  Terdakwa  meminta  kepada  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  agar  membayar   ga j i  i s t e r i  Terdakwa  
dar i  bu lan  Oktober  sampai  Desember  2010  kemudian  bulan  
Januar i  dan  Februar i  2011.  Kemudian  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  mengatakan  “ tunggu  sa ja  Sdr i .  Deyce  
Ansow yang  masih  da lam per j a l anan  menuju  kanto r ,  nant i  
d ia  yang  akan  se lesa i kan ”

7. Bahwa benar  sek i t a r  puku l  15.30  Wita ,  Ibu  Deyce  Ansow 
t i ba  di  kanto r  dan   langsung  menyelesa i kan   ser ta  
membayarkan  gaj i  Saks i  Mar i t j e  Ansow  sebesar  Rp.  
400.000 , -  (empat  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  penyampaian  
Ibu  Deyce  bahwa  permasa lahan  in i  cukup  sampai  d is i n i  
sa ja  t i dak  usah  dipe rpan jang  masalahnya  karena  sudah  
dise lesa i kan  di  Perusahaan  UD. Kelembi .

8. Bahwa benar  pada  har i  Senin  tangga l  28  Februar i  
2011  sek i t a r  puku l  10.00  Wita ,  Saks i  Mar i t j e  Ansow 
member i t ahukan  kepada  Terdakwa  mela lu i  HP  bahwa 
di r i n ya  te l ah  d ida tang i  o leh  kakaknya  yang  bernama 
Sdr i .  Dewi  Ansow menyampaikan  bahwa  dia  disu ruh  o leh  
orang  tua  dar i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  bahwa 
mereka  t i dak  te r ima  atas  per lakuan  Terdakwa  kepada  
anaknya  karena  Terdakwa  te l ah  mencek ik  leher  Saks i  
Ri ldy  Aquina ldo  Supi t .

9. Bahwa  benar  sete lah  Terdakwa  mener ima  in fo rmas i  
te rsebu t ,  Terdakwa  langsung  menuju  ke  Kantor  UD.  
Kelembi  dan  mendapat i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
berada  di  ruangannya,  la l u  Terdakwa   sambi l  marah  
marah  menanyakan  kepada  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ,  
“apakah  benar  kete rangan  orang  tua  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  bahwa  Terdakwa  te l ah  mencek ik  leher  
Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t ” ,  kemudian  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  menyampaikan  “s iapa  yang  menyampaikan  
hal  te rsebu t ”  dan  di j awab  oleh  Terdakwa  “coba  kamu 
te l epon  tan temu yang  d isu ruh  oleh  orang  tuamu” .

10. Bahwa benar  Terdakwa melakukan  perbua tan  kekerasan  
te rsebu t  te rhadap  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dengan  
cara  meremas  kerah  ba ju  la l u  menar i k  dengan  maksud  
utuk  member ikan  pela j a r an  agar  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  
Supi t  t i dak  mengulang i  lag i  perbua tannya  dan  juga  
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memaksa  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  untuk  segera  
membayar  ga j i  i s t r i  Terdakwa.

11. Bahwa  benar  ak iba t  dar i  perbua tan  te rdakwa  
te rsebu t  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  merasa  te rancam,  
dan dalam beker j a  kurang  konsent ras i  ser ta  Saks i  t i dak  
senang  ak iba t  dar i  per lakuan  dan  t i ndakan  te rdakwa  
yang  di l akukan  didepan  umum juga  merasa  taku t  apa lag i  
Terdakwa  pra ju r i t  TNI  o leh  karena  i t u  pada  tangga l  1 
Maret  2011 Saks i  melaporkan  te rdakwa  kepada  POM, untuk  
dip roses  sesua i  dengan hukum yang ber laku .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  Keempat   ya i t u  Dengan  ancaman kekerasan  sesuatu  
perbua tan  la i n  maupun  per lakuan  yang  tak  menyenangkan  
te rhadap   orang  la i n ”  te lah  te rpenuh i  secara  sah  dan 
meyak inkan .

Menimbang : Bahwa berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  di  atas  
yang  merupakan  fak ta - fak ta  hukum  yang  dipe ro l eh  
dipe rs i dangan ,  Maje l i s  Hakim   berpendapat   te rdapa t  
cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  
te rbuk t i  bersa lah  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  :  
” Barangs iapa  secara  melawan  hukum memaksa  orang  la i n  
supaya  melakukan ,  dengan  memakai  ancaman  kekerasan ,  
yang  t i dak  menyenangkan  orang  la i n ”  sesua i  dengan  
Pasa l  335 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP.

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  mel iha t  
s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  perbua tan  Terdakwa  
ser ta  ha l - ha l  la i n  yang mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  mot ivas i  Terdakwa  melakukan  perbua tan  
te rsebu t  ada lah  Terdakwa ing in  membela   i s t r i n y a  Saks i  
Mar i t j e  Ansow  yang  te l ah  di tuduh  o leh  Saks i  Ri ldy  
Aquina ldo  Supi t  membongkar  ars ip  kanto r  dan  mencore t  
core t  laporan  nota  pen jua lan  ser ta  Terdakwa  merasa  
Ters inggung  dengan  jawaban  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  
yang  te l ah  menyepe lekan  Terdakwa.

2. Bahwa  s i f a t  perbua tan  Terdakwa  yang  ing in  
menyelesa i kan  masalah  dengan  main  hak im  send i r i  
menujukan  bahwa  Terdakwa  mempunyai  s i f a t  arogan,  mau 
menang send i r i  ser ta  t i dak  mentaat i  hukum.

3. Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan  ser ta  t i ndakan  
Terdakwa  te rhadap  Saks i  Rid l y  Supi t  t i dak  sa ja  
merug ikan  di r i  Terdakwa  send i r i  tap i  juga  para  Saks i  
yang  te lah  keh i l angan  peker j aan  ak iba t  perusahaan  UD.  
Kelembi  bubar  (berhen t i  beropras i ) .

Menimbang :  Bahwa mengenai  tun tu tan  pidana  yang  dia j ukan  o leh  
Odi tu r  Mi l i t e r  agar  Maje l i s  Hakim  menja tuhkan  pidana  
pen ja ra  se lama  3  ( t i ga )  bu lan ,  Maje l i s  Hakim  t i dak  
sependapat  o leh  karena  pemidanaan  bukan lah  pembalasan  
atas  kesa lahan  Terdakwa,  pemidanaan  ber tu j uan  untuk  
melakukan  pembinaan  te rhadap  pe laku  /  orang  yang  
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dinya takan  bersa lah  karena  melakukan  perbua tan  pidana ,  
seh ingga  dengan  pembinaan  te rsebu t  pelaku  ke jaha tan  
dapat  kembal i  menjad i  orang  /  pra ju r i t  TNI  yang  baik  
sesua i  dengan  fa l sa fah  Pancas i l a  dan Sapta  Marga.

Menimbang : Bahwa dalam s is t em  pemidanaan  di  Indones ia  da lam 
Pasa l  14  a  KUHP dikena l  adanya  pemidanaan  bersyara t ,  
d imana  pelaku  ke jaha tan  d ib i na  d i l ua r  lembaga  
pemasyaraka tan  dan  menuru t  Pasal  16  KUHPM pidana  
bersyara t  dapat  d i j a t uhkan  te rhadap  Pra ju r i t  TNI  yang  
melakukan  t i ndak  pidana  apab i l a  pemidanaan  te rsebu t  
t i dak  akan  mengganggu  /  ber ten tangan  dengan  
kepent i ngan  mi l i t e r .

Menimbang : Bahwa  tu j uan  Maje l i s  Hak im  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana ,  te tap i  mempunyai  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  
yang  bersangku tan  dapat  insya f  dan  kembal i  ke  ja l an  
yang  benar  menjad i  warga  Negara   dan  Pra ju r i t  yang  
baik  sesua i  dengan  fa l sa f ah  Pancas i l a  dan  Sapta  Marga  
ser ta  Sumpah Pra ju r i t .

     Bahwa sebe lum  Maje l i s  Hakim menja tuhkan  
pidana  atas  di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  per lu  
leb ih  dahu lu  memperhat i kan  ha l - ha l  yang  dapat  
mer ingankan  dan memberatkan  p idananya  ya i t u  :  

Hal - ha l  yang  me  r i ngankan   :

- Terdakwa merasa  menyesa l .
- Terdakwa te l ah  minta  maaf  kepada  Korban.

Hal - ha l  yang  memberatkan  :

- Terda kwa mempunyai  s i f a t  Arogan,
- Terdakwa main  hak im send i r i ,
- Terdakwa te l ah  melanggar  8 waj ib  TNI .

Menimbang : Bahwa   berdasarkan  fak ta  hukum  te rsebu t  
d ihubungkan  dengan  s i f a t ,  hakekat  dan  ak iba t  ser ta  ha l  
yang  memberatkan  dan  mer ingankan  perbuatan  Terdakwa,  
maka  Maje l i s  Hakim  berpendapat  Terdakwa  t i dak  usah  
menja lan i  p idananya  d i  lembaga  pemasyaraka tan  karena  
dengan  hukuman  in i  ada lah  sudah  cukup  adi l  dengan  
kesa lahan  Terdakwa  menginga t  perbua tan  Terdakwa  hanya  
mempunya i  dampak yang  t i dak  beg i t u  mengganggu  te rhadap  
k ine r j a  sehar i - har i  Saks i  Ri ldy  Aquina ldo  Supi t  dan 
tenaga  Terdakwa  sangat  d ibu tuhkan  oleh  Kesatuannya  
Kodim 1302/Minahasa ,  se laku  Ba Uni t  In te l .

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa 
pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  dik t um  in i  ada lah  
adi l  dan se imbang  dengan kesa lahan   Terdakwa.

Menimbang :  Bahwa oleh  karena  Terdakwa dip i dana ,  maka ia  harus  
dibeban i  untuk  membayar  b iaya  perkara .
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Menimbang :  Bahwa barang- barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  
:  

1. 1 (sa tu )  lembar  fo to  ba ju  kaos  yang  dipaka i  Saks i  
Ri ldy  pada waktu  ke jad ian ;

2. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  a.n  Mar i t j e  
Ansow te r t angga l  Tanahwangko,  29 Maret  2011;  dan

3. 7  ( tu j uh )  lembar  fak tu r  UD.  Kelembi ,  bukt i  
t ransaks i  barang  berupa  Nata  de coco.  

Adalah  sebaga i  bukt i  petun juk  ten tang  te l ah  
te r j ad i  t i ndak  pidana   yang  di l akukan  oleh  Terdakwa,  
maka  Maje l i s  Hakim per lu  menentukan  sta tusnya  untuk  
te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menginga t : Pasal  335  ayat  (1 )  ke- 1 KUHP,  Pasa l  190  ayat  (1 )  
UU No.  31  Tahun  1997  ten tang  Perad i l an  Mi l i t e r ,  Pasa l  
14  a  KUHP dan  keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1.  Menyatakan  Terdakwa te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :  Marthen  Pusung,  
Pangkat  Ser ka NRP.  630727  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :            ”  Perbuatan  t i dak  
menyenangkan  ” .

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

Pidana  : Penja ra  se lama  3  ( t i ga )  bu lan  dengan  masa  percobaan  6 
(enam)  bulan .

Dengan  per in t ah  pidana  te rsebu t  t i dak  usah  d i j a l an i ,  
kecua l i  j i k a  dikemudian  har i  ada  Putusan  Hakim  yang  
menentukan  la i n  d isebabkan  Terdakwa  melakukan  suatu  
t i ndak  pidana  atau  Pelanggaran  Dis ip l i n  Pra ju r i t  
sebaga imana  yang  dia tu r  pada  Pasal  5  Undang- Undang  No.  
26 Tahun  1997  ten tang  Disp l i n  Pra ju r i t  TNI  sebe lum masa 
percobaan  hab is .  

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :  

- Sura t - sura t  :

1) 1  (sa tu )  lembar  fo to  ba ju  kaos  yang  dipaka i  Sdr .  Ri ldy  
pada waktu  ke jad ian ;

2) 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  a.n  Mar i t j e  Ansow 
te r t angga l    Tanawangko,  29 Maret  2011;  dan

3) 7  ( tu j uh )  lembar  fak tu r  UD.  Kelembi ,  bukt i  t ransaks i  
barang  berupa  Nata  de coco.

Tetap  di l eka t kan  d i  da lam berkas  perkara .

4.  Membebankan  biaya  perkara   kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  10.000 , -  
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(sepu luh  r ibu  rup iah ) .

Demik ian  dipu tuskan  pada  har i  in i  kamis  tangga l  27 bulan  Oktober  
2011  dalam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  Parman Nainggo lan ,  SH Letnan  
Kolone l  Chk  NRP.  33849  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  Marwan  Sul i and i ,  
SH. ,  MH Mayor  Chk  NRP.  1930004110466  dan  Niar t i ,  SH Mayor  Sus NRP.  
522941 masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim 
Anggota  I I  yang  diucapkan  pada  har i  dan  tangga l  yang  sama oleh  Hakim 
Ketua  dalam s idang   yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  
Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r   Obet  Manase,  SH 
Letnan  Kolone l  Chk  NRP.  11940007800767  dan  Pani te ra  Dearby  T.  
Peginusa ,  SH Kapten  Chk  NRP.  1103001127127 8,  ser ta   d ihadapan  umum 
dan Terdakwa.

HAKIM KETUA

Parman Nainggo lan ,  SH
Letnan  Kolone l  Chk NRP.  33849

HAKIM ANGGOTA I

Marwan Sul i and i ,  SH,  MH
Mayor  Chk NRP.  1930004110466   

HAKIM ANGGOTA I I

Niar t i ,  SH
Mayor  Sus NRP.  522941

                                   

PANITERA

Dearby  T.  Peginusa ,  SH
Kapten  Chk NRP. 1103001127127 8
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